

о семъ по духовному вѣдомству, настоящее опредѣленіе напечатать въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, съ приложеніемъ отзыва объ означенныхъ изданіяхъ. (Церк. Вѣст. № 38.)

Преподаватель Астраханской семинаріи, кандидатъ Богословія, Яковъ *Лебединскій*, избранный въ общемъ собраніи, большинствомъ голосовъ, на праздную вакансію инспекторскую, согласно ходатайству Его Пресвященства и заключенію Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, утвержденъ исполняющимъ должность Инспектора Астраханской Семинаріи (Опредѣлен. Святѣйшаго Синода отъ 4—11 октября 1878 года.)

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ

### Протоіерея Николая Агаѳоновича Л И В А Н О В А.

19 октября 1878 года Астраханское духовенство отпраздновало, по благословенію своего Архипастыря, Пресвященнѣйшаго Герасима, пятидесятилѣтній юбилей служенія церкви и отечеству настоятеля Гостино-Николаевской церкви, почтупнаго протоіерея Николая Агаѳоновича Ливанова.

Въ день юбилейнаго торжества отслужена была въ Никольской церкви утрени градекимъ благочиннымъ, съ выходомъ на величаніе самого юбиляра. Въ 9-мъ часу началась литургія, которую совершалъ самъ юбиляръ въ сослуженіи зятя своего соборнаго ключари и градекаго благочиннаго; служашіе были въ праздничныхъ облаченіяхъ; церковь, кромѣ мѣстныхъ свѣчъ, была освѣщена предамвоннымъ паникадиломъ; хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ придавалъ еще болѣе торжественности. Въ храмѣ собралось очень много народа, а къ концу литургіи—почти все градекое духовенство. Во время причастнаго стиха соборный священникъ К. Е. Добросердовъ сказалъ приличное случаю слово. (\*) Послѣ литургіи духовенство, явившееся для участія въ торжествѣ, облачилось

---

(\*) Настоящее слово и тѣ рѣчи, которыя произнесены были, какъ въ храмѣ, такъ и въ домѣ юбиляра, оглашены будутъ вслѣдъ за сѣмъ.

въ свѣтлыя ризы и вышло изъ алтаря на средину храма. Шествіе заканчивалъ юбиляръ, который и всталъ на первомъ мѣстѣ; въ то же время два діакона вынесли изъ алтаря на апалогіѣ, назначенную для поднесенія юбиляру, икону святителя Николая и поставили ее близъ солея, прямо противъ юбиляра, и затѣмъ начался благодарственный Господу Богу молебенъ. Въ концѣ молебна, послѣ пѣнія: „Тебе Бога хвалимъ“ градскій благочинный привѣтствовалъ юбиляра рѣчью, и, показавъ затѣмъ на предстоящую икону, просилъ юбиляра принять ее на память священнаго и долготѣннаго его служенія. Въ отвѣтъ на рѣчь благочиннаго самъ юбиляръ сказалъ привѣтствіе и духовенству и прихожанамъ; при этомъ голосомъ взволнованнымъ отъ полноты чувствъ благодарности за поднесеніе ему образа, за знаки признательности, выраженныя ему такъ искренно, со слезами на глазахъ благодарить онъ и духовенство и прихожанъ. Послѣ этого опять священникъ К. Е. Добросердовъ произнесъ рѣчь, по окончаніи которой протодіаконъ провозгласилъ многолѣтіе Государю Императору и всему царствующему дому, святѣйшему Синоду и Пресвященному Епископу Герасиму, — а наконецъ и достоинному юбиляру протоіерею Николаю Агаѳоповичу со всею во Христѣ братією. По возгласеніи многолѣтія протодіаконъ произнесъ вѣчную память родителямъ юбиляра; послѣ сего вышелъ изъ алтаря въ царскія врата соборный ключаръ и поднесъ юбиляру икону святителя и Чудотворца Николая отъ Архипастыря, Пресвященнѣйшаго Герасима въ благословеніе, съ искреннимъ желаніемъ быть здоровымъ и послужить церкви Божіей еще многіе и многіе годы. Юбиляръ принялъ священный даръ Архипастыря, заплакалъ отъ полноты чувствъ и обѣщался непрестанно умолять Господа — Бога, да, по молитвамъ Святителя Божія Николая, Онъ, Милосердый, продлитъ дни и лѣта благодѣтельнѣйшаго Архипастыря. Трогательны были и тѣ минуты, когда бывшіе въ церкви прихожане, родные и знакомые юбиляра, подходя къ святому кресту, который онъ держалъ въ своихъ рукахъ непрерывно стремились съ слезами радованія поздравить почтеннаго старца — протоіерея.

Затѣмъ торжество перешло въ домъ юбиляра, который въ это время паминалъ съобою древняго патриарха; въ домъ его можно было видѣть трехъ сыновей его (одинъ пріѣхалъ на это торжество даже изъ Рязани съ своимъ сыномъ) трехъ дочерей, двухъ племянниковъ, трехъ зятей, семнадцать внуковъ и много постороннихъ, пришедшихъ изъ любви и уваженія къ юбиляру

принять участіе въ общемъ торжествѣ. Лишь только виновникъ торжества вошелъ въ домъ, ключарь собора, зять его привѣтствовалъ его рѣчью отъ лица всѣхъ родныхъ; его; въ это время старшій сынъ юбиляра держалъ икону Святителя Николая; а младшій—хлѣбъ и соль. Въ своей рѣчи ораторъ поздравилъ юбиляра съ великимъ торжествомъ и просилъ его принять въ этотъ высокознаменательный для него день отъ дѣтей, внуковъ, даже правнука по русскому обычаю хлѣбъ и соль и икону. Святителя Николая, въ храмъ котораго онъ прослужилъ безъ всякаго прерыва пятьдесятъ лѣтъ, ораторъ припомнилъ, между прочимъ, одинъ случай изъ жизни юбиляра, относившійся къ его отрочеству: при опредѣленіи въ школу, мать ввела его въ церковь Святителя и чудотворца Николая, этаго святителя умоляя быть заступникомъ и покровителемъ ея сына. И дѣйствительно отрокъ выросъ, возмужалъ и, просвѣтившись свѣтомъ христіанскаго ученія, сталъ поднимать руки свои горѣ въ храмъ того Святителя Божія, кому порученъ былъ еще съ дѣтства. Юбиляръ въ своей отвѣтной рѣчи подтвердилъ сказанное и иконою благословилъ всю свою родню. Вслѣдъ затѣмъ обратился съ рѣчью къ юбиляру средній сынъ его, преподаватель Рязанской семинаріи. Его простое, глубоко-прочувствованное слово сильно тронуло всѣхъ родственниковъ и вызвало на глазахъ ихъ искреннія слезы. Потомъ была произнесена рѣчь священникомъ К. Е. Добросердовымъ, въ которой онъ обрисовалъ миссіонерскую дѣятельность юбиляра. Затѣмъ внучка юбиляра, окончившая курсъ въ Астраханскомъ женскомъ епархіальномъ училищѣ дѣвица Изинская привѣтствовала своего дорогаго дѣдушку съ исполнявшимся пятидесятилѣтнимъ юбилеемъ и благодарила его за обильное любовью его ко всему родственному кругу сердце и дѣятельное участіе въ устройствѣ училища для дѣвицъ духовнаго званія. Послѣ того отъ причта Гостинно-Николаевской церкви о. благочиннымъ поднесены были хлѣбъ и соль. Наконецъ исполненъ былъ хорошъ архіерейскихъ пѣвчихъ концертъ и многая лѣта огласило домъ юбиляра, котораго посетили въ это время нѣкоторые изъ болѣе почетныхъ прихожанъ, ректоръ и н. д. инспектора семинаріи, члены консисторіи и старшій изъ нихъ, кафедральный протоіерей, бывшій ученикъ юбиляра, воспоминаніемъ о прошедшемъ такъ занялъ родныхъ, знакомыхъ и всѣхъ собравшихся на праздникъ, что у многихъ появились на глазахъ слезы и сами отцы протоіерей — кафедральный и юбиляръ, обнявшись чувствованіями, заплакали и сердечно облобызались. Торжество заключилось утѣшеніемъ на трапезѣ гостиницкаго хозяина — юбиляра. Во время трапезы

получены были поздравленія отъ разныхъ лицъ: отъ родныхъ изъ Рязани, отъ нѣкоторыхъ благочинныхъ Астраханской епархіи, отъ Директора народныхъ училищъ Симбирской губерніи, статскаго совѣтника И. Н. Ульянова — престяжнаго сына юбиляра. Кромѣ письменныхъ привѣтствій, прислано юбиляру, по случаю его праздника, не мало и еще поздравленій отъ разныхъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ; отъ нѣкоторыхъ изъ нихъ получены и вещественныя подарки, именно: отъ племянника его, священника М. К. Островцова серебряный, позолоченный крестъ, довольно цѣнный; отъ прихожанки, вдовы кунчихи А. Я. Влохиной золотой наперсный крестъ съ такою же цѣпочкою, а отъ неизмѣннаго благотворителя церкви, потомственного почетнаго граждаина А. К. Макарова повторена готовность, съ помощію церковнаго попечительства, образовать въ честь юбиляра особый денежный фондъ съ назначеніемъ процентовъ съ него на поддержку въ средствахъ основанной юбиляромъ церковно-приходской школы.

Настоящій очеркъ былъ бы неполонъ, если бы мы не указали хотя кратко на пройденный путь жизни почтеннаго юбиляра.

Протоіерей Николай Агаѳоновичъ Ливановъ, по окончаніи курса богословскихъ наукъ въ Астраханской семинаріи со степенью студента, опредѣленъ былъ учителемъ духовнаго уѣзднаго училища, и проходилъ эту должность съ особеннымъ усердіемъ и благоусѣшно, при поведеніи весьма добромъ, въ теченіи четырехъ лѣтъ. 1829 года 19-го октября рукоположенъ во діакона въ Гостинно-Николаевской церкви, а 25 Декабря 1830 года произведенъ во священника къ той же церкви; 1834 года 11-го марта опредѣленъ благочиннымъ Астраханскаго уѣзда и членомъ оспеннаго комитета, а также благочиннымъ шести градскихъ церквей; эти должности, кромѣ послѣдней, проходилъ слишкомъ шесть лѣтъ. Молодой Благочинный, по своимъ отличнымъ дѣйствіямъ и распоряженіямъ, дѣлался болѣе и болѣе замѣтнымъ у Епархіальнаго Начальства и Архипастыри питали къ нему любовь и расположеніе. 1840 года іюля 24-го дня, согласно его прошенію, былъ уволенъ отъ должности уѣзднаго благочиннаго и члена оспеннаго комитета съ выдачею ему аттестата за усердную и полезную службу и съ утвержденія Святейшаго Синода, опредѣленъ членомъ Духовной консисторіи, которымъ былъ болѣе тридцати лѣтъ, и былъ уволенъ отъ оной въ 1871 году по прошенію, вслѣдствіе разстроенаго здоровья, съ 1844 года 4-го декабря былъ опредѣленъ экзаменаторомъ ставленниковъ во священника и діакона и прохо-

диль эту должность шестнадцать лѣтъ (по 21-го мая 1862 года); три раза былъ назначаемъ преосвященнымъ для ревизіи церковей, молитвенныхъ домовъ, причтовъ и школъ по Астраханской епархіи, много разъ ревизовалъ отчеты семинарскаго и училищнаго правленій, а также повѣрялъ отчеты попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; проходилъ должность члена отъ духовенства въ Семипарскомъ правленіи; былъ избранъ гласнымъ городской Думы, при открытіи оной на новомъ положеніи; несъ семь лѣтъ безмездные труды по разпродажѣ Богослужебнымъ и другихъ духовнаго содержанія книгъ при церковной мѣстной лавкѣ, открытой на основаніи Синодальныхъ правилъ; былъ три года Законоучителемъ и три года Смотрителемъ открытой имъ церковно-приходской школы. Какъ опытный въ дѣлѣ обращенія заблудшихъ былъ командированъ въ разныя мѣста епархіи то для увѣщанія отпадшихъ отъ православной церкви крещенныхъ татаръ (въ малыхъ Чапурикахъ), то — государственныхъ крестьянъ, отпадшихъ въ молочанство (въ селахъ Михайловкѣ и Пришибѣ); да и въ своемъ приходѣ особенное его вниманіе было обращено на калмыковъ, татаръ, молочанъ и вообще раскольниковъ и плодомъ его трудовъ по этой части было обращеніе ко Христу двухъ сотъ человѣкъ разновременно. Всѣ означенныя обязанности проходилъ съ любовью, съ должнымъ вниманіемъ къ исполненію ихъ и всегда отъ мѣстныхъ Архипастырей получалъ благословеніе и признательность; а отъ Епархіальнаго начальства — благодарность. Кромѣ того, ему объявлены были благодарность и признательность епархіальнаго начальства: въ 1859-мъ году 18-го ноября за понесенные труды по возобновленію конекторіи; въ 1865-мъ году 21 іюня — за полезную заботливость, оказанную въ приобрѣтеніи значительнаго количества денежныхъ средствъ при постройкѣ при своей церкви новой каменной колокольни, въ 1867-мъ году 24 октября — за благоразумныя дѣйствія по покупкѣ дома подъ епархіальное женское училище, стоящаго со всѣми исправленіями до двадцати двухъ тысячъ рублей; (\*) въ 1868-мъ году 23 августа — за приобрѣтеніе отъ прихожанъ до двухъ тысячъ рублей на постройку дома для жительства церковно-служителей приходской церкви; (\*\*)

(\*) Самую даже инициативу основанія этого училища и особенно приобрѣтеніе на это начальныхъ, значительныхъ средствъ по Епархіи и отъ близкихъ ему частныхъ лицъ можно отнести къ его энергіи и старанію.

(\*\*) Домъ сей съ покувкой мѣста, стоящій восемь тысячъ рублей и занимаемый исключительно меньшимъ причтомъ и школою, построенъ хотя еще не во всѣхъ частяхъ по его (пр. Лив.) инициативѣ и его особеннымъ стараніемъ.

въ 1837, 1848, 1861, 1862, 1866—за возвышеніе свѣчной прибыли по своей церкви. Въ 1837-мъ году за усердное и благоуспѣшное служеніе по вѣдомствамъ епархіальному и училищному, и за проповѣданіе Слова Божія награжденъ набедренникомъ.

Въ 1841-мъ году за отличную службу Всемилостивѣйше награжденъ бархатною фіолетовою скуфьею; въ 1843-мъ году произведенъ въ санъ Протоіерея; въ 1845-мъ году за прохожденіе съ отличнымъ усердіемъ училищныхъ и епархіальныхъ должностей и исполненіе притомъ многихъ временныхъ порученій, служащихъ къ церковному благоустройству, Всемилостивѣйше награжденъ бархатною фіолетовою камплавкою; въ 1850-мъ году за долговременное и благоуспѣшное прохожденіе епархіальныхъ должностей, въ особенности же за обращеніе къ православію отпадшихъ Всемилостивѣйше награжденъ пшперенымъ крестомъ; въ 1855-мъ году удостоенъ благословенія Святѣйшаго Синода; въ 1856-мъ году въ награду за ревность и труды по обращенію въ православіе роскольниковъ, калмыковъ и магометанъ въ числѣ 162-хъ душъ, Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену святой Анны 3-й степени; въ 1862 году за отлично-усердную службу—къ ордену святой Анны второй степени а въ 1869 году Высочайше награжденъ орденомъ святыя Анны второй степени съ короною; въ 1875 году за отлично-усердную службу награжденъ палицею отъ Святѣйшаго Синода. Въ 1866 году за приобрѣтеніе весьма достаточной суммы церковной на распространеніе церкви съ устройствомъ въ ней двухъ придѣловъ и за особенное пожертвованіе его на тотъ-же предметъ преподано ему благословеніе Святѣйшаго Синода; въ 1878 году, по случаю приближившагося пятидесятилѣтняго служенія его въ священствѣ, представленъ къ ордену святаго Владиміра 4-й степени.

А. и И. Л.

## С Л О В О

въ день пятидесятилѣтняго юбилея настоятеля Астраханской Гостинно-Николаевской церкви, о. протоіерея Николая Ливанова.

*Праведникъ возвышается,  
подобно кедрѣ на Ливанѣ...  
Онъ и въ старости бодръ,  
чтобы возвѣщать, что праведенъ  
Господь—твердыня  
Его. (Пс. 91, 13—16).*

И добрые, безпристрастные люди видятъ и достойно цѣнятъ жизнь и дѣла другихъ. *Достоинъ бо есть дѣлатель мзды своей (Мѡ. 10, 10).* Что-же сказать о Богѣ? Чдцевѣдистѣйшій сердцецъ, правосуднѣйшій воздаятель,